

מורה חדש (אור קלט)
עיתון יומי מפורסם במשך ארבעים שנה
העורך: ד"ר מ. כרמון.
המחיר: דודן ש"ן
הפרייל: מורה חדש בע"מ, ת"א, רחוב ח' 11.

UJ KELET
PARTONKIVÜLI NAPILAP

Sztalin jelenlétében ünnepelték Moszkvában a május elsejét

Vassilevsky hadügyminiszter az amerikaiak koreai vereségét jósolta be

Páris, (AFP). — A moszkvai rádió jelentése szerint Sztalin is jelen volt a május elseji ünnepségeken, melyet a moszkvai Vörös-térben tartottak meg.

A moszkvai rádió megszakította az ünnepségekről közölt helyszíni adását, hogy bemondja a pekingsi rádió jelentését, amely szerint a május elseji ünnepségek a kínai fővárosban „az amerikai agresszióval szembeni ellenállás” és a „koreai nép baráti megsegítése” jegeyében zajlott le és tiltakoztak Japán újrafelfegyverzése ellen is.

Vassilevsky marsal beszéde

Alexander Vassilevski marsal honvédelmi miniszter beszédében megjósolta az amerikaiak vereségét Kóreában. „Az amerikai trösztöknök — mondotta — szükségük van a háborúra, hogy kizsákmányoljanak népeket és rabszolgákba döntsenek országokat. Ez az oka annak, hogy visszautasították a szovjet ajánlatokat a békére, a fegyverkezés csökkentésére és az atomfegyverek törvényen kívüli helyezésére. Az amerikai imperialisták tíz hónap óta hódító háborút folytatnak Kórea békeszerető népe ellen. Ez a „ogtalan háború nem hozott eddig semmi jót és nem nyújt semmi kielégítést az amerikai népeknek. Az amerikai imperialisták képtelenek lesznek eltitkolni agresszív politikájuk krízisét és azon erőködésük, hogy koreai vereségeiket megmagyarázzák, semmit sem segít. Az imperialisták agresszív politikája éles ellenkezést vált ki a nagy tömegekben. A nem zetek nem akarnak háborút. A békeharcosok, akiknek ereje napról-napra emelkedik, minden országban felkelnek az agresszió ellen.

Május elseje külföldön

London, (UP). — A május elseji ünnepségeket az egész világon nyugodt légkörben tartották meg és sehol nem történtek komoly kilengések. Csak Berlin nyugati övezetében fordultak elő összeütközések a kommunisták és a rendőrség között. A rendőrség 200 kommunista „szervezőt” tartóztatott le, akik tüntetést akartak rendezni a nyugati nagyhatalmak ellen.

New Yorkban a 8-ik avenuen kommunista tüntetés zajlott le, amelyet a rendőrség feloszlított.

Barcelonában a rendőrség megütöközt egy tüntető csoporttal, amely a hatóságok tiútt rendelkezése ellenére felvonult.

Finnországban tízezer ember vett részt a felvonulásban és „lövészárkok helyett házakat” követelt. Svájcban, Hollandiában és a skandináv országokban teljes volt a rend.

Megszavazták az egész perzsiai petróleumipar vagyonának kisajátítását

Tegnap megkezdtek az Anglo-Iranian társaság felszerelésének birtokbavételét

Teherán, (UP). — Az iráni szenátus hétfőn egyhangúlag szavazta meg az egész perzsiai petróleumipar, beleértve az angol-iráni petróleum-társaság vagyonának kisajátításáról szóló törvényjavaslatot. Beavatott körök úgy tudják, hogy a sah szentesítési fogja a törvényt, habár személyesen ellene van annak, hogy az angol-iráni petróleum-társaság vagyonát kisajátítsák.

A törvény megszavazását a szenátusban egész napig tartó vita előzte meg. Muhamed Muszadek miniszterelnök, aki ezalkalommal tartotta meg első szenátusi beszédét kormányelnöki minőségben, kijelentette, hogy

a petróleumforrásoknak és Perzsia általános természeti kincseinek helyes irányban való felhasználása az ország nagyfokú prosperitásához fog vezetni.

Dr. Martin Daftari volt miniszterelnök beszédében kijelentette, hogy miután a nacionalizálási határozat törvényerőre emelkedik, Irán honvédelme és biztonsága a legkomolyabb formában fog meg erősödni úgy beföldi, mint nemzetközi vonatkozásban. A volt miniszterelnök hozzáfűzte: „Nem akarunk kínai falat építeni magunk köré, baráti kapcsolatokat akarunk teremteni és fenntartani az összes népekkel, különösen pedig a nagyhatalmakkal.”

A törvény megszavazása után Muszadek miniszterelnököt és a szenátus 46 tagját az egybegyűlt tömeg meleg óvációkban részesítette.

Kedden a perzsa kormány már megkezdte az angol-perzsa petróleum-társaság felszerelésének köztulajdonba vételét. Az intézkedést a perzsa nép osztatlan tetszésnyilvánítása kíséri és ennek legkifejezőbb jele a perzsa munkásság május elseji felvonulása volt, amely csakhamar éltető tüntetéssé változott.

Az államosítás végrehajtására kinevezett 11 tagú bizottság kedden már meg is kezdte munkáját, annak ellenére, hogy a sah még nem hagyta jóvá az államosítási törvényt.

Az államosítási folyamatot a sah döntése különben sem befolyásolhatja, mert a perzsa uralkodóknak nincsen vétőjoga.

A gyakorlatban a perzsa-angol petróleum-társaság felszerelése már hétfőn a perzsa állam tulajdonába ment át, amikor a szenátus jóváhagyta az alsóház államosítási törvényét.

Washington, (UP). — Henry Graev, az Egyesült Államok teheráni köztéfigyelmeztette az amerikai külügyminisztériumot, hogy az angol kormány haladéktalanul és határozottan beavatkozása nélkül a szélsőséges nemzeti elemek könnyen kezükbe kaparinthatják az uralmat Perzsiában.

Jól értesült körök szerint a jelentésre támaszkodva az amerikai külügyminisztérium tanácskozáson tartott Anglia washingtoni követségével és felhívta, hogy Anglia tegyen gyors és erélyes lépéseket és rendezze a perzsiai kormányt a petróleumkérdésről.

Az amerikai külügyminisztérium annak a nézetének adott kifejezést, hogy elvben Angliának el kell fogadnia az államosítást, de olyan egyezményre kell jutnia, amely megfelelő kártérítést biztosít neki a perzsiai petróleummezőkről.

Itt szerint az angol-amerikai megbeszélések hatása alatt az angol kormány elfogadta az államosítást és az amerikai javaslat szerinti egyezményt. A perzsa kormány London, (UP). — Az angol kabinet hétfőn minisztertanácsot tartott, amelyen megtárgyalták azokat a „sürgős lépéseket”, amelyek az angol kormánynak a perzsa angol-olajtársaság vagyonának le-

foglalásával kapcsolatban kell foglalatossitania. Az ülesen állítólag szóba került az is, hogy egyenesen a perzsa sahhoz forduljanak, akiknek aláírása még hiányzik ahhoz, hogy az államosítási javaslat törvényerőre emelkedjék.

Herbert Morrison, angol külügyminiszter bejelentette a parlamentben, hogy kormánya nem fogadhatja el Perzsia javaslatát az angol-perzsa petróleum-társaság vagyonának államosításáról. Morrison utalt arra, hogy a jelek szerint az államosítási javaslatban szerepelnek olyan pontok is, amelyek a vállalatnak járó kártérítésről intézkednek, „de ezek a pontok egyáltalában nem világosak”. Az angol külügyminiszter hangsúlyozta, hogy az 1933-ban aláírt egyezmény értelmében a szerződés hatálya csak 60 év múlva jár le.

„Nem kételkedünk a perzsa kormány azon jogában, hogy birtokába vegye államának határain belül lévő vagyontárgyakat — mondotta Morrison — de nem egyezhetünk bele abba, hogy az angol-perzsa petróleum-társaság helyzetét önkényesen megváltoztassák.” Morrison beszéde során rámutatott arra, hogy Perzsia rendkívüli nehézségeinek néz elébe a petróleum-társaság felszerelésének köztulajdonba vétele alkalmával. „Kormányunk nézete szerint — mondotta —

az angol-perzsa társaság Perzsia békéjének elengedhetetlen előfeltétele és megszüntetése munkanélküliséget hozhat maga után, amely a kommunisták kezére játszhatja az országot.”

Londoni körök szerint hétfőn utasítást küldtek Francis Shephard teheráni angol követnek, hogy jelenjen meg sürgős kihallgatáson Muhamed Muszadek miniszterelnöknel és közölje vele Anglia javaslatát a petróleumkérdés rendezésére.

Teherán, (AFP). —

Iván Sadtesicsev, a Szovjetunió teheráni nagykövete tegnap délelőtt látogatást tett dr. Muhamed Muszadek iráni miniszterelnöknel.

Politikai körökben a látogatás nagy feltűnést keltett és rámutatnak arra, hogy a szovjet nagykövet sohasem kereste fel Huszejn Ala volt miniszterelnököt. A találkozásról egyelőre semmiféle hír nem szivárgott ki.

A három munkáspárt közös felvonulása jegyében zajlottak le a május elseji ünnepségek

A kommunisták lemondták előre bejelentett külön felvonulásukat. — Jaffán összetűzés volt a felvonuló kommunisták és a járókelők között. — Beer Séván nem tartották meg a közös népgyűlést

Tegnap az ország nagyobb városaiban és munkásközpontjaiban nagyszabású felvonulások keretében tartották meg a május elseji ünnepségeket. A Hiszadrut vezetőségének előző határozata következtében a munkáspártok egységesen vonultak fel, bár az egység megteremtése nem ment minden zökkenő nélkül. A kommunisták párt hétfő estére külön tüntetést hirdetett. Minthogy a tüntetés

megtartására nem kértek engedélyt, a rendőrség azt ajánlotta a kommunisták párt vezetőinek, hogy a zavarok elkerülésére, mondjon le a felvonulás megtartásáról. A kommunisták le is mondták a külön felvonulás megrendezéséről.

Hétfőn a Hiszadrut vezetősége állandó permanenciában volt, hogy kiválassza a tüntetésen engedélyezett jelszavakat. A vezetőség többségi határozattal úgyszólván ki-

zárólag csak az országépítéssel kapcsolatos jelszavakat engedélyezte. Visszautasították a Szovjetuniót és a kommunisták munkás-internacionálét, valamint annak intézményeit és vezetőit éltető jelszavakat. Az ülesen a kisebbségi pártok, a Mapam és a kommunisták megbízottal alávetették magukat a többségi határozatnak.

A május elseji ünnepségek Tel Avivban hétfőn este a Hápoél színes és változatos felvonulásával kezdődtek. A menet az Allenby úton vonult végig és az Országos Munkástanács épülete előtt fejlődött fel. A ház erkélyéről a Hiszadrut vezetői, köztük Mordecháj Námir főtitkár üdvözölte a sportolókat.

Jaffán verekezésbe fulladt a tüntetés

Az esti órákban Jaffán a kommunisták ifjúsági tagozatának egy ötven főből álló csoportja végigvonult Jaffán, vörös zászlókkal és Sztalin képpel. A Jerusoláim sugárúton, amikor a tüntetők Sztalint éltették, a járókelők abuzgolták a menetet.

A járókelők és a tüntetők között vita keletkezett, amely hamarosan tettelegességgé fajult. Sokan igyekeztek szétválasztani a verekedőket, a rend azonban csak akkor állott helyre, amikor egy rendőrautó érkezett a helyszínre. A rendőrség szétoszlatta a tömeget. Letartóztatás nem történt.

A keddi felvonulások

Kedden reggel a főúton már kora délelőtt óriási tömeg gyűlt össze és a rendőrség lezárta a melékutcák bejáratait, hogy a felvonulás zavartalanul zajljon. A menetet a Somér Hácár ifjúsági szervezet csoportja nyitotta meg mely a Kikár Hamosavot felől az Allenby úton vonult végig. A csoport mindegyik tagja zászlót és különféle feliratú táblákat vitt. Utánuk következtek a Hápoél munkás sportegylet tagjai, majd a különböző munkáspártok csoportjai, köztük a jaffai arab munkások, szintén táblákkal és feliratokkal, amelyeken a május elsejét éltető, munkásegységet követelő és a békekívánást kifejező jelszavak voltak. Felvonultak a közlekedési alkalmazottak, az építőmunkások, a vízművek dolgozói.

Jersov orosz követ is fogadta a felvonulást

A közönség körében nagy tetszést aratott a Szolél Boneh munkásainak a csoportja, akik az építkezésnél használt óriási gépekkel vettek részt a menetben. A csoportok között dobosok és trombitások meneteltek és zenéjük útját (Folytatás a 4-ik oldalon.)

Kibővítik a fegyverszüneti bizottság hatáskörét az Izrael és Sziria közötti viszály rendezésére

Ma este folytatja a Biztonsági Tanács a kölcsönös panaszok tárgyalását. — Aha Even az állítólagos izraeli hódítótervekről.

Lake Success (UP). — Diplomáciai megfigyelők szerint a Biztonsági Tanács, amely ma ismét az izraeli-sziriai kölcsönös panaszokat tárgyalja a fegyverszüneti egyezmény megszegésével kapcsolatban, nem fog dönteni a demilitarizált területek szuverenitása kérdésében. A megfigyelők úgy vélik, hogy a Tanács ehelyett nagyobb hatáskörrel fogja felruházni a fegyverszüneti bizottságot, amelynek ezután joga lesz dönteni a területi szuverenitással kapcsolatosan kibombart konfliktusok ügyében is. Arra is számítanak, hogy a jövőben csak a fegyverszüneti vegyesbizottságnak lesz joga és hatásköre a fegyverszüneti egyezmény egyes pontjainak értelmezésére, magyarázására és kommentálására.

Mi a hangulat a Biztonsági Tanácsban?

A Biztonsági Tanács tagjainak többsége osztja Riley tábornok véleményét, mely szerint a fegyverszüneti vegyesbizottság rendelkezik a megfelelő apparátussal, amely a különböző konfliktusok rendezésére szükséges. A Tanács tagjai úgy vélik, hogy „egy kis türelemmel és jóakarattal” lehetséges a helyszínen rendezni az egész ügyet, hogy szükség volna a Tanács beavatkozására.

A Biztonsági Tanács egyébként második ülését ma délelőtt, izraeli időszámítás szerint 11 órakor tartja meg, Szelim Sarpar török delegátus soros elnöksége alatt.

Lake Success (AFP). — Aha Even, Izrael állandó UNO-delegátusa tegnap este rádiónyilatkozatot adott, amelyben a világpolitikai kérdések érintése mellett főként az izraeli-sziriai konfliktusról beszélt. Ezzel kapcsolatban a legerélyesebben visszautasította Fares el-Khouri sziriai delegátusnak a múlt héten hangoztatott

vádját, hogy a Kneszetben egy térkép látható, amely Izrael terjeszkedési terveit ábrázolja. Ez a térkép mint a jövő zsidó birodalmát a földközítengeri partvidéket egészen a Tigris folyóig foglalja magába, — állította a sziriai UNO delegátus.

Nem a Nilus és a Tigris, hanem a Jordán kell Izraelnek

Ez az egész történetet légbőlkapott — jelentette ki Aha Even. Izraelnek nincs szüksége sem a Nilusra, sem pedig a Tigrisre, annál nagyobb szüksége van azonban a Jordánra és mellékfolyóira. Izrael sosem fog lemondani azon jogainak gyakorlásáról, amelyek a fegyverszüneti egyezménynek nem tiltanak és el sem lehet képzelni azt, hogy a Chule-mocsár lecsapolását az egyezménynek ne tekintés normális polgári cselekedetnek. Riley tábornok azonosítja magát ezzel az állásponttal — jelentette ki Aha Even.

Nyilatkozata során Aha Even kitért Izrael és a többi arab államok kapcsolatára is. Kijelentette,

hogy Egyiptomnak a Szeui csatornán alkalmazott blokádjá nemcsak Izrael ügye, hanem a nyugatot is érinti, különösképpen Franciaországot és Angliát, amelyeknek a hajói a blokádot következében nem láthatják el a haitai petróleumfinomítókat nyeraanyaggal.

Fokozott ütemben folyik a munka a Chule-tónál

Ujabb gépeket, köztük bulldozereket, helyeztek üzembe a Chule-tó lecsapolási munkájánál. A környéken teljes a csend. Közben az UNO főhadiszállása megkísérli összehívni az izraeli-sziriai fegyverszüneti bizottságot. De Ridder ezredes indítványára szerinte csütörtökön, a Biztonsági Tanács ülését követő napon, kellene összeülnie a bizottságnak. Az ezredes nem hivatalos megbeszéléseket folytatott az izraeli megbízottakkal a napirend megállapítására. A megbeszélések némi előrehaladást értek el. De Ridder most a szirialakkal is összeköttetésbe lép és eléjük terjeszti a tervezett napirendet.

ABDALLAH MÁJUS 20-IKÁN ANKARÁBA LÁTOGAT

Ankara, (WNA). — Transzjordánia ankarai követsége hivatalosan közölte, Abdallah király május 20-án hivatalos látogatást tesz Törökországban, hogy tárgyalásokat kezdjen katonai szerződés létrehozására a két állam között. Politikai körökben feltételezik, a török államférfiak fel fogják használni az alkalmat arra, hogy kíséreltet tegyenek az arab államok és az Izrael közötti békekötés létrehozására.

Ankara, (WNA). — Miután Törökországnak azon kísérletet, hogy

Négyezer külföldi turistára számítanak a függetlenségi ünnepre

Állandó emelkedést mutat az ország idegenforgalma

Dr. Warner Bloch, az állami turisztikai hivatal igazgatója tegnap sajtófogadáson számolt be a függetlenségi nap várható turistaforgalmáról. Eddig 24 hivatalos küldöttség, közöttük különböző zsidó hitközségek 150 delegátusa közölte a kormánnyal, hogy résztvesz az ünnepségeken.

A gálut zsidósága Indiától Skan dináviáig és az Egyesült Államoktól Jugoszláviáig képviselve lesz ezen a napon.

A kelet-európai zsidó hitközségek eddig még nem válaszoltak a meghívásra.

A kormány által hivatalosan meghívott küldöttségek három napig az állam vendégei lesznek és körutat fognak tenni az országban.

Dr. Bloch ezután az általános turistaforgalomról beszélt és bejelentette, hogy hónapról-hónapra egyre több turista látogatja meg az országot.

Pészach hetében 4000 külföldi vendég érkezett és valószínűleg ugyanennyien lesznek a függetlenségi napon is.

A turisták nagyrészt magánházakban helyezték el, mert nincs elegendő szállodája az országnak. A szállodahiány általában minden olyan országnak a betegsége, ahová a turisták ellátogatnak. Olaszországban és Angliában is főleg magánházaknál szállásolják el a turistákat és a különböző nemzetközi rendezvények látogatóit.

Izraelben remény van rá, hogy

Súlyos áramzavarok Tel Avivban és környékén

Hétfőn félórára leállottak az összes gyárak, este sötétben maradtak egyes városnegyedek

A villanyfogyasztás súlyos fennakadást szenvedett hétfőn délelőtt 10 órakor a telavivi körzetben. A zavart a központi áramfejlesztő telep egyik fontosabb gépének elromlása okozta. Minthogy a hibát nem sikerült azonnal kijavítani, félórára az egész városban szüneteltették az áramszolgáltatást. Tel Aviv és környékének teljes ipara megbénult emiatt és a kórházak is áram nélkül maradtak. Kivételet képezett a Hadassza városi kórház, ahol az automatikus transzformátor a külső áram megszakítása pillanatában működni kezdett.

Az áramzavarok délután is foly-

Személyi hírek

Paul Paray, az izraeli filmhősnök zenekar volt karmestere tegnap Párisból Izraelbe érkezett és egy hangversenyszorozatot fog vezényelni a zenekar élén. — Árje Sadman, a telavivi kereskedelmi kamara külkereskedelmi osztályának vezetője hétfőn Kanadába utazott, ahol a torontói nemzetközi kiállításon résztvevő izraeli cégek áruinak elhelyezésével fog foglalkozni. — Dov Givon, a munkügyi minisztérium sikonépitő osztályának igazgatója hétfőn Franciaországba utazott, ahonnan az Egyesült Államokba és Kanadába folytatja útját. Givon az ideai költségvetés keretében építendő 75 ezer lakáségség számára építőanyagokat vásárol. Ezenkívül tanulmányozni fogja az agyagtégla modern használati módját. — De Stuart, a belga Sabena repülővállalat vezérigazgatója, kedden reggel Izraelbe érkezett. A vezérigazgató a két ország közötti repülőforgalom kérdéseit fogja tanulmányozni. — Dr. Uri Jadin, az igazságügyminisztérium törvény-előkészítő osztályának vezetője az Egyesült Államokba repült, ahol különböző jogakadémiaikon fog előadásokat tartani és egyben tanulmányozni fogja az ottani törvényhozási módszereket. — Dr. Jozsef Burg, a Kneszet alelnöke, aki a Hapoel Hámizrachi Láminé-csoportjának vezetője, politikai küldetésben Amerikába utazott. — Stanton Dalmar, a világhírű riporter, a Daily Express munkatársa, rövid izraeli tartózkodás után tegnap elhagyta az országot. — M. Ornstein, a pénzügyminisztérium devizaosztályának helyettes vezetője tegnap az Egyesült Államokba utazott. — Cecil Roth, az oxfordi egyetem judaisztikai tanszékének professzora, aki a héber enciklopédia munkatársaként az országban tartózkodott, tegnap hazautazott.

egy éven belül áthidalják az elszállásolási nehézségeket.

Tel Avivban, Seich Munisz mellett a tengerparton befejezés előtt áll a turistaközpont építése, amelyben 150 ágy lesz és júliusban már a közönség rendelkezésére fog állni. Ezenkívül az év folyamán befejezik a Nordau-körúton épülő hatalmas szállodát, amelynek 200-250 szobája lesz és kibővíti a Kathe Dan szállodát.

A turisztikai hivatal élénk propagandát fejt ki az európai országokban és nagy mennyiségben terjesztett felvilágosító prospektusokat a különböző utazási irodákon keresztül, amelyekkel kapcsolatot teremtett. Ebben az évben hat turista luxushajó kötött ki Izrael partjain és ezeknek 1800 utasa 2-4 napig turnézott az országban. A kormány most újabb intézkedéseket lépett életbe, amelyek további kedvezményeket biztosítanak azoknak a turistáknak, akik devizáikat izraeli forra váltják át.

Ezek a turisták különböző vásárlásaiknál, az éttermekben és a szállodákban 25 százalékos kedvezményben fognak részesülni. A turistákat mentesíteni fogják a pontoktól és a luxusadótól is. Az a turista, aki beváltja a pénzt, hitellevelet kap 25-50 fontos szelvényekben. Ennek a szelvénynek a bemutatása ellenében a turisták kiszolgálására felhatalmazott üzletek, utazási irodák, vendéglők és szállodák 25 százalékos engedményt fognak adni áraikból.

Chácóban learatták az első izraeli lentermést

Dunámonként 50 kiló finom rostot hozott a termés. Beér Tuvján lenfeldolgozó gyárat állítanak fel

A kormány, a Szochnut és a gyárpárosok képviselőinek jelenlétében aratták le hétfőn, ünnepélyes keretek között, a Chácór kibucban az első izraeli lentermést. Az aratás céljaira a legmodernebb belga gépeket hozták el. A gépekkel együtt egy belga szakértő is érkezett az országba, aki elragadtatásának adott kifejezést az első izraeli lentermés kiváló minősége felett és kijelentette, hogy ebből a termésből a legkiválóbb minőségű szövetet lehet előállítani.

Chácór kibuc tagjai, valamint néhány magángazdálkodó 1000 dunámmi területet vetettek be és igen magas termésátlagot értek el. Minden dunám körülbelül 50 kiló finom rostot, 40 kiló olajgyártásra alkalmas magot és 3 kiló magas cellulóza tartalmú szalmát adott.

A következő évben 10.000 dunámmot vetnek be és négy éven belül 100.000 dunamra növelik a lennel bevetett terület nagyságát.

ami annyit jelent, hogy az ország szükségletein kívül még kivitelre is fog jutni. A lentermelésben és a lenfeldolgozásra létesült üzemek felállításában résztvesz a Jerusalmi Testvérek gyárvállalata, a nahari Moller vállalat, a Hámásbir Hámérkazi, a Shemen-gyár és Beér-Tuvia kerületi tanácsa is. — Beér Tuvján a lenfeldolgozásra gyárvállalatot állítanak fel 100 dunámmos területen. Az ehhez szükséges gépek már útban vannak Izrael felé.

Nyolc arab és egy angol is van az ország 816 ügyvédje között

Ezidőszerint 816 engedélyezett ügyvéd működik az izraeli polgári törvényeségeken — jelenti a hivatalos lap. Közülük több mint 50 kormányhivatalokban, a diplomácia szolgálatában, a törvényeségek irodáiban és más közigazgatási hivatalokban helyezkedett el. Ezekon kívül bizonyos számú ügyvéd a hadsereg jogi osztályán dolgozik. A felsoroltak között vannak olyanok, akik nem folytatnak tulajdonképpeni ügyvédi munkát. Némelyikük huzamosabb idő óta külföldön tartózkodik különböző megbízásokkal. Ugyancsak felsorol a jegyzék néhány ügyvédet, akik nem folytatják jogászai működésüket, minthogy tagjai a parlamentnek. A mandátum napjaiban 1100 ügyvéd volt az országban. Nyolc arab és egy angol is van a 816 felsorolt ügyvéd között.

MÁJUS 10-IKÉRE ELKÉSZÜL A JERUZSÁLEMI STADION

Több mint százezer ember nézheti majd végig a Függetlenségi Napon a katonai díszszemlét

Jeruzsálem (Az Uj Kelet tudósítójától). — Több mint 200 munkás dolgozik lázas tempóban, hogy előkészítsék a leendő Kirja területén épülő stadiont, ahol május 10-én megtartják a függetlenség napjának katonai felvonulását. A stadion a leendő Kirja délkeleti részén fekszik és ez lesz az egész komplexum első része, amely először készül el.

A stadion egy völgyben fekszik, amely így természetes módon szolgálja az emelkedő nézőteret a közönség számára. A stadion egyik végén építik a fedett emelvényeket, amelyeken 1700 néző számára van hely. Ezenkívül a stadiont körülvevő magaslatokról — a függetlenség napjának rendezői szerint — több, mint százezer ember tekintheti meg majd a díszszemlét. Az emelvény közepén épül az államelnök páholya, ahol a függetlenségi napon az államelnök Jigál Jadin vezérkari főnök és Sárét külügyminiszter kíséretében foglal helyet. Sárét külügyminiszter fogja ugyanis helyettesíteni Ben Gurion miniszterelnököt és hadügyminisztert, aki abban az időben az Egyesült Államokban lesz.

A rendezőség az emelvényeken levő helyek egy negyedét az állami turisztikai hivatal rendelkezésére bocsátotta, mert többszáz, főleg amerikai turista érkezését várják a Függetlenségi Napra. Az állam-

elnök mögött az emelvényen foglalnak majd helyet kétoldalt a kormány tagjai, a legfelső bíróság tagjai és a hadsereg legmagasabb rangú tisztjei. Az ezt követő sorokban ülnek az államtitkárok és a Kneszet tagjai.

A helyek felosztását a nemrég kidolgozott izraeli protokollis alapján hajtották végre. A Függetlenség Napjának szertartása több mint egy óráig tartani és csak a végén kerül sor a katonai egységek elvonulására az államelnök tribünje előtt.

Transzjordánia kormány híre szerint erős nyomást fejt ki a „Potash” művekre, hogy a Holt tenger északi részében levő telepén azonnal lásson hozzá a terület természeti kincsének kiaknázásához.

A transzjordán kormány azzal a nyegyeti a vállalat vezetőségét, hogy amennyiben nem veszi fel újra a munkát, kénytelen lesz új vállalatot létesíteni ezen a ponton. Éppen a napokban érkezett Ammanba egy olasz küldöttség, amely a Holt-tengeri ásványi kincsek kiaknázására vonatkozólag kíván tárgyalásokat folytatni a transz-

jordán kormánnyal. A transzjordán kormány időközben új út építését kezdte meg, amely a Holt-tengert köti össze Akaba kikötőjével. A Potash művek jeruzsálemi vezetősége meg nem kapott megbízható híreket a transzjordán hatóságok szándékaira vonatkozólag, de jólérsült helyen nem tartják kizártnak, hogy az olasz küldöttség révén Amman újabb nyomást akar kifejteni a vállalatára. A transzjordán pénzügyminiszter egyébként a héten hivatalosan is bejelentette az olasz küldöttség érkezését.

KULTUR- ÉS NEVELÉSÜGYI MINISZTERIUM HÉBER NYELVTANULÁS SZÁMÁRA. — Tel-Aviv városa.

ESTI KURZUSOK

TEL-AVIVBAN A HÉBER NYELVTANULÁS SZÁMÁRA.

TANULJATOK HÉBERÜL!

Intenzív és rendszeres tanfolyamok léteznek a héber nyelvtanulás számára a város minden részében, úgymint a Ben Jehuda, Dizengoff, Frischmann, Levinski, Montefiore, Geula, Achád Háam, Hájárkon, Bázél, Nésc Ciona, Hásáchár, Slomó Hámelech, Mázé, Bét Hásóová uccákon, továbbá a Rotschild Boulevard, Jád El-Jáhu és más helyeken.

Az esti kurzusokon kívül a délutáni órákban is vannak tanfolyamok. Beiratkozások naponta 9-től 1-ig a minisztérium hivatalában: Tel-Aviv, Allenby u. 65.

T. A. KING GEORGE-U. 69. (DIZENGOFF SAROK)

BODNER és FRIEDMANN

BUTORUZLETEBEN

EGÉSZ ÉLETRE BUTORT jutányosan vásárolhat. — Európai és belföldi bútor, vétel, eladás és csere. K35

KÖZVETITÜNK!

K246

Haifa és egész környékén lakásokat, üzemhelyiségeket, egysz-tencéákat, CUR-SALOM parcellákat és sikunokat

BARTOK és Tsa HAIFA, Hánevlim II, udvarban Armon mozival szemben, 10-1, 3-6.

A függetlenségi ünnepre

Jeruzsálembé utazók elsőrendű szobát, kitűnő étkezéssel (teljes penzióval) már most biztosíthatnak maguknak a

SEMADAR PENZIÓBAN

Jeruzsálem, Mosava Germanit Tel. 3753.

4-es autóbusszmegeállónál. Üdülőhely a város legszebb és legárnyasabb negyedében. Egész éven át nyitva. Előjegyzéseket elfogadjunk. K477

KERESÉK

elsőrangú

bördíszműves szakmunkást

bevezetett műhelyembe ESETLEG TÁRSKÉNT IS. „Arnak”, Cholón, Sokolov 76. K410

Kárpitos

mindenfajta kárpitosmunkát, ugyszintén matracok készítését és azok tökéletes átdolgozását vállalja. Házhoz is megy. HERCZEL, BNE BRAK, Rechov Rabbi Tarton Bét Reiss K470

SIMON fodrász-szalón

HAIFA, Jaffa utca 43, I. em. TARTÓSHULLAM garanciával Hajfestés. Szőrtelenítés. Különleges kozmetikai osztály. Románul is beszélünk. K192

VESZUNK

a legmagasabb árakon

OCSKA RUHAT

Az országban minden hova eljövünk. MICHAEL, Haifa, POB 1779

Kiadó és eladó

LAKÁSOK

bájt mesutafokban. — Migrások — házak. S. STERNBERG ÉS FIAL, Haifa, Herzl u. 29. Telefon 3715 és 2245. 10-1 és 4-6 óra között. K 421

„HAMGALEACH“

készleklü borotválópor. Kitűnő II. III. IV. erősségben Barbien gyártmány. Mindenütt követelje! K 344

VÉTEL - CSERE - ELADAS.

Európai és belföldi bútorok nagy választékban.

MERKAZ HAREHITIM

Kreizmann és Schlesinger Jeruzsálem, Jaffa u. 203. Városparkkal szemben. Telefon: 57-84. K28

Varrónöket, kizilányokat, vascalonót és tanulóönyt!

keresünk női konfekcióhoz Perfekt munkaerőknek állandó állás. JÓ FIZETÉS. K468

BAUER, CHOLON, KIKAR STRUMA 7

IZRAELI OPERA

Tel-Aviv, Habima május 8-án, kedden este 8.30-kor: FAUST Vezényel: G. Singer

LI-LA-LO

IZRAELI REVÜ

Iroda: M. VALIN. Tel-Aviv, Ben Jehuda 1, tel.: 66955 A Jascha-Haifetz teremben. Szintá: Bét Hásóová (Allenby mellett) RENDKÍVÜLI SEGÉLYAKCIÓ „A MILLIARDOS TERV” Egész héten Esténként 2 előadás: 7.20 és 9.45 órai kezdettel. Jegyek: a Jascha-Haifetz terem pénztáránál

RÁDIÓ

6.30: Máh tovu. 6.35: torna. 6.45: zenélő óra. 7: hírek és élelmészeti hírek. 7.15: hanglemezek. 10: Toti dal-Monte szopránénekéső lemezei. 10.30: zene két zongorára. 10.45: délvidéki zene. 11: délelőtti hangverseny Dohnányi és S-osztakovits műveiből. 12: szórakoztató zene. 12.30: jazz-muzsika. - 13: Ahuvá Cádok és Lévi Galperin dalmúsora. 13.30: hírek. 14: angol hírek. 15: francia hírek. 16.25: hirokázató zene. 16.30: tánclemezek 17: két Beethoven zongoraszonáta Wilhelm Backhaus előadásában. - 17.45: Náftáli Aháróni akkordeonszámjai. 18: hírek. 19: jiddisnyelvű adás új olék részére (rövidhullámon. 19.45: Tenách-részletek (9 és 10 szoltár). 20: Noé-bárkája műsor. 20.30: hírek. 21: Emma Tauber (szoprán) dalmúsora. 21.30: kamarazene a 18-ik századból Uri Shóm (furulya), Peggy Heimann (hegedű), Jakob Minza (cselló) és Árje Sachs (csesballó) előadásában. 22.15: angol hírek. 22.25: hirokázató zene. 22.30: balettzene. Este 8.15 órakor a rádió magyar nyelvű műort közvetít a 33.3 méteres rövidhullámsávon.

BOHAN



HAIFAI BIZTOSÍTÓ R. T.

Haifa, Smaryahu Levin u. 10. Tel-Aviv, Lilienblum u. 22.
Telefon: 3953. POB 1013. Telefon: 5190. POB 1791.

NATANJA: Vezető: dr. Jakab László
Herzl u., Bét Movermann
POB 149.

AKKÓ: Vezető: Ábrahám Pál
Ideiglenes cím:
Judit-mosoda,
Uj suk 64.

BENJAMINÁ: Vezető:
Lázár Mendelsohn
Bét Ben Cvi

MEGNYITOTTUK FIÓKUNKAT:

JERUZSÁLEM

Ben Jehuda u. Sansour Bldg., 243 szoba.
Tel.: 5840 POB 221 K 451

Miflegat Poalej Erec Jiszraél Központja Középeurópai Olék Osztálya

1951 május 4-én, pénteken este 8 órakor nyílik meg Bét Berlben (Cofit mellett) a középeurópai olék osztályának

országos konferenciája

NAPIREND: PÉNTEK ESTE 8 ÓRAKOR:

- Megnyitó: Mordechaj Katz.
- A Chugok nevében beszél: Dr. Hermann Dezső.
- A Cionista Mozgalom és a Zsidó Állam: Lévi Eskol.
- A második Kneszet elé: Baruch Eisenstadt.

SZOMBAT REGGEL 9 ÓRAKOR:

- A kormány gazdaságpolitikája: Perek Naphtali.
- A szórványok egybegyűjtése a valóság tükrében: Dr. Georg Josephthal.
- A középeurópai olék osztályának beszámolója: Mord. Katz.
- Általános vita. — Az országos vezetőség megválasztása.

A konferencián csak meghívottak vehetnek részt. Kérjük az egyes helyi tagozatokat, akik még nem küldték el képviselőik névsorát, hogy sürgősen lépjenek érintkezésbe az osztály titkárságával (Tel-Aviv, Rechov Brenner 2). A meghívottak pénteken délután 5 órakor gyülekeznek a párt fenti székházában, ahonnan autóbusszokkal együttesen utaznak ki Bét Berlbe.

MIFLEGET POALEJ EREC JISZRAEL
Középeurópai Olék Osztálya - Jugoszláviai Olék Köre TEL-AVIV.
Ezúton hívjuk meg tagjainkat és barátainkat a május 3-án, csütörtökön este 8 órakor, a Bét Arlosoroffban (Ohel színház teremben) megtartandó

ÉLŐ-UISAGRA

CIKKIRÓK: Kraus Vladio (Rispon), Haion Eliezer (Jazur), Amir Ofner és Mose Bar Cvi (Schweiger) szerkesztő.
Belépés díjtalan! Hozzátok magatokkal ismerőseiteket!
A rendezőbizottság.

A HITACHDUT OLÉJ HUNGARIA ORSZÁGOS ELNÖKSEGE
ma szerdán, május 2-án, este

ÉLŐ-UISAGOT

rendez Migdál Gád és környéke magyarajku chavérjai részére.
Rovatvezetők: Dr. FENDRICH ERNŐ: Vezércikk. — Dr. VAGÓ-
AVIDOR GIORA: Gazdasági rovat. — Dr. MURANYI MIKLÓS:
A női egyenjogúság kérdéséhez. Mindenki legyen ott!



TIP-TOP A LEGTÖKÉLETESEBB

2 SZEMÉLYES KAUCS

CSAK **Glücknél**

Balfour u. 13., Bank u. 7. HAIFA,
KOMPLETT LAKÁSBERENDEZÉSEK!

LUNATRON a Lunaparkban

MINDEN ESTE 3 ELŐADÁS. 7 ÓRAI KEZDETTTEL

TIHANYI ILLUZIO

REVÜJE

MARIANNE-MOUTH & JEFF

BURLESZK-KOMIKUSOK

LYA MARR A TECHNIKOLOR
PILLANGÓ

Hulladékgyűjtő vállalatot létesítenek az idős uj olék foglalkoztatására

A Hisztadrut új iparüzemek létesítésére alakult vállalatának első jelentése

Tel Aviv, (Az Uj Kelet tudósítójától.) — Röviden beszámoltunk arról a hisztadruti vállalatról, amely azt tűzte ki céljává, hogy kooperatív alapon létesítést segítse elő főleg azokban a kis városokban és falvakban, amelyekben új olékat telepítettek le és munkájába igyekszik bekapcsolni a kormánysszerveket és minden más intézményt, amely hajlandó tőkével résztvenni a vállalkozásokban. A vállalat most tette meg első jelentését eddigi működéséről, amelyből kiderült, hogy a cfáti „Estem”-üzemben, amely ez év januárjában kezdte meg működését, 12 új olé dolgozik, mint kooperatíva tag.

Az üzemben primuszokat állítanak elő, egyelőre a hazai piac számára, ha azonban sikerül a szükséges nyersanyagot biztosítani, exportcélokra is fognak gyártani,

mert a cikk iránt kereslet mutatkozik külföldön. A pénzügyminisztérium 10.000 font kölcsönrel vesz részt az üzemben, amelybe a társaság eddig 24.000 fontot investált.

A társaság összeköttetésbe lépett egy angolai szakemberekből álló csoporttal, (egy mérnökkel és négy másik fémipari szakemberrel), akik látogatást is tettek az országban és hajlandók azonnal alijjázni és Cfáton megtelepedni. A tervet azonban mégis elhalasztotta a társaság, mert

olyan nagy nyersanyaghiányban szenved az üzem, hogy nem tud-

ták biztosítani az angolai olé-jeleltéknek a munkáját.

Ez a terv csak akkor fog megvalósulni, ha legalább egy évre előre biztosítani tudják a nyersanyagot.

Az „Arigé-Lud” textil-zövéde már komoly sikereket ért el és ma 35 munkással dolgozik, ebből 12 tagja a kooperatívának. Az üzemben előállított árut a szakértők elsőrendűnek találták. 1951 január havától március hóig 7600 méter

gyapjuszövetet állítottak elő a luddi üzemben. Az eddig befektetett tőke összege 48 ezer font.

A társaság a közeljövőben Na. tanján beindítja újabb textil-üzemet, Beer-Sevân pedig kaolin-feldolgozó üzemet, valamint egy nagy kooperatívát létesít hulladékgyűjtésre.

E kooperatívában csak új olékat fognak foglalkoztatni, mégpedig szakmanélküli öregeket. Az üzem alaptőkéje 30.000 font lesz.

A Hisztadrut vezetősége 250.000 fontot bocsát a társaság rendelkezésére kölcsön formájában, a pénzügyminisztérium pedig további 50 ezer fontot már át is utalt a Bank Hapoálimhoz.

Trygve Lie elutazott Izraelből

„Meggyőződtem róla, hogy Izrael lakói elsősorban békét akarnak szomszédaiikkal és az egész világon egyaránt” — mondotta az UNO főtitkára

Trygve Lie, az UNO főtitkára, hétfőn délelőtt az UNO Dakotarepülőgépén Luddról visszautazott Lake Successbe. A főtitkár Sárét külügyminiszter társaságában annak kocsián érkezett ki a repülőtérré, míg a utánuk haladó UNO-autóban Trygve Lie felesége ült Michael Komaj külügyminisztériumi főtisztviselő társaságában. A kocsiak hosszú sora követte Trygve Lie és feleségének kocsiját, amelyben az UNO vezérkarának megbízottai, Trygve Lie személyes kísérői, valamint az izraeli külügyminisztérium és a hadsereg képviselői foglaltak helyet. A menet két motorkerékpáros rendőr nyitotta meg.

Az autóból kiszálló Trygve Lie azonnal körülvették a ráváró újságírók, akik előtt a következő

előre elkészített nyilatkozatot olvasta fel:

„Felemelő élmény volt számomra meglátogatni Izrael országát, lakosságát és vezetőit, még akkor is, ha ez a látogatás, sajnos, nagyon rövid volt. Két dolgról győződtem meg Izraelben. Elsősorban, még a legnehezebb körülmények között is elképzelhető, hogy egy tettekre és alkotni akaró nép termékeny hazává változtassa a pusztaságot. Másodsorban, hogy Izrael lakói legelsősorban békét akarnak, szomszédaiikkal és az egész világgal egyaránt.”

Sárét külügyminiszter a következő szavakkal búcsúzott Trygve Lietől: „Köszönöm önnek a látogatását, amely nagy élmény volt számunkra.” Az UNO főtitkára ezután kísérőinek üdvözlését fogadta. Weizmann államelnök nevében Kimchi, az elnök katonai adjutánsa búcsúztatta az UNO főtitkárát, aki nyomban ezután felszállt a repülőgépre. Trygve Lie első állomása London és onnan folytatja útját Lake Successbe.

Az újságírók Sárét külügyminisztertől is megkérdezték, mi a véleménye az UNO főtitkárának látogatásáról. „Kellemes és viszonylag hosszú látogatás volt, mert — mondotta a külügyminiszter — a többi országokban Trygve Lie megelégedett azzal, hogy rövid időt töltsön a fővárosban. Nálunk az UNO-főtitkár utazgatott is az országban és a legnagyobb elragadtatással fejezte ki az élet és az építőmunka útjára főt.”

A Hitachdut Olék Hungaria köz eményei:

TEL AVIV:

Keresik őket, leveük van a Hitachdut Olék Hungariánál, Tel-Aviv, Lilienblum 33: Brüll József, Decker László (Ipolyság); Fuchs (bukaresti kántor), csomagja van; Fekete mérnök (rádió technikus); Feltmann Rezsínke; Fischer Jicchák (Zenta); Grünwald Dov; Grünberger Slomo (Petrozavny); Höng Miksa (Arad); Háber textiltechnikus (Bpest); Höngig vegyész (Cholonban lakott); Iszkovits Edit (apja: Márton, anyja: Margit, Bpest); Alexander Lukács; Markhardt Robert; Markovits Eugen (Szatmár); Pepper Max és Sándor; Silber Aócher (Bpest — kibbuc); Sacha Mendel (Bukarest, Bradului 27); Schönberger Márton; Szigeti Ármán; Vigh Gyula Dávid (Pesterzsébet).

Állást kaphat: vegyész, fűző- és melltartó varró, fodrász, políttörő, bordszörművesek, textilszövedő, fémfényező, aranyműves, pincéző, és pincérek, varró, háztartási alkalmazottak egész és félnapokra.

Állást keres: elsőrangú cipőfeldolgozó, fényképező.

Társulás: Rison le-Cionban halységgel rendelkező személy társulat keres fodrászhoz szükséges felszereléssel. — Meglévő bordszörműves üzembe jó szakember be-társulhat.

Gazdasági tanácsadó. A telavivi Hitachdut Olék Hungária május 9-től újabb szervvel bővül. Dr. Avidor Giora, a HOH központi gazdasági bizottságának elnöke, az egyik telavivi bank igazgatója, hetenként egyszer, szerdán délután 5-6 óráig fogad a HOH irodájában, Lilienblum 33, gazdasági kérdésekben, valamint szivesen ad ezzel kapcsolatos tanácsokat új olék részére.

Szirénajelzés fogja megnyitni a hősi halottak emléknapiját

Május 8-ikán este a rádió külön műsort közvetít az elesettek hozzátartozói számára

A függetlenségi harorú hősi halottainak emléknapiját ebben az évben május hó 9-én tartják meg. Reggel 7 órakor hosszú szirénajelzés jelenti be az ünnepek kezdetét. A középületeken félórásra engedik a zászlókat és a templomokban reggeli istentisztelet tartanak, majd 8 óra 30-kor a rádió külön adást ad az iskolák számára.

Déli fél 2 órakor a katonai temetőkben, valamint a rendes temetők katonai részeiben gyászünnepeket rendeznek és a kormány és a helyi hatóságok képviselői koszorúkat helyeznek el a

sírokon, amelyek mellett reggel 7-től este 7-ig katonai őrség fog állani.

Este 6 óra 57 perckor újabb hosszú szirénajelzést adnak és ekkor két percre általános munkaszünet lesz az országban és a közlekedési eszközök is meg fognak állni. Az ünnep előestéjén este 8 órakor a rádió külön műsort közvetít az elesettek hozzátartozói számára.

A légihaderő hősi halottai emlékére május 9-én délben 12 órakor Gál-Ed faluban, a jeruzsálemi korridorban külön gyászünnepeket tartanak.

Bizalmat szavaztak a francia kormánynak

Valószínűleg már júniusban megtartják az új választásokat

Páris, (UP). — Henry Queuille, francia miniszterelnök hétfőn 251 szavazattal 239 ellenében bizalmat kapott a francia parlamentben a választások új rendszeréről benyújtott törvényjavaslatával kapcsolatban. Queuille annak a reményének adott kifejezést, hogy ilyen képpen június hónapban már meg lehet tartani az országos parlamenti választásokat. Amennyiben a javaslatot a parlament a következő hét végéig törvényerőre eme-

li, a miniszterelnök június 10-én, vagy 17-én kihirdeti a választásokat.

Queuille kormánya a hétfői bizalmi szavazattal az elmúlt hetek folyamán immár hatodik fontos parlamenti győzelmét aratta. — Queuille miniszterelnök egyébként az elmúlt héten majdnem benyújtotta lemondását, amikor a felsőház nem adta meg neki a szükséges 31 főnyi szavazattöbbséget.

Két sofförtől ideiglenesen megvonták a hajtási engedélyt

Az egyik összeütközött egy teherautóval, a másik elromlott kormánnyal hajította a kocsiját

A petach tikvai járásbírósg hajtási igazolványának három hónapra való visszavonására és tíz font pénzbüntetésre ítélte Ábrahám Kurik 22 éves haifai taxisoffört. A vád az volt ellene, hogy február 10-én vigyázatlan vezetés következtében összeütközött egy teherautóval a Haifa-telavivi országúton. A bírő, mint enyhítő körülményt, tekintetbe vette, hogy a vádlott hadirokkant és jelenleg is

gyógykezelésben részesül. Ugyancsak Petach Tikván hajtási igazolványának egy hónapra való megvonására és tíz font pénzbüntetésre ítéltek Áháron Sachs teherautósoffört, amiért május 2-án elromlott kormánnyal vezette kocsiját. A bírősg enyhe ítéletet hozott, tekintettel, hogy a vádlott új olé és egy valamikor nagykereskedésű családnak egyetlen életbenmaradt tagja.

Jakobovitz volt kapó letartóztatását kérte a vádhatóság

A tel-avivi járásbírósgon tegnap megkezdődött Jicchák Jakobovitz 26 éves jaffai lakos vizsgálóbírói kihallgatása. Jakobovitz a németországi Kaufering koncentrációs tábor kapója volt és 1944-ben három deportált halálát idézte elő, a tábor több más lakóját pedig súlyosan bántalmazta. A vádiratot jiddisül olvasták fel a vádlott előtt, majd a tárgyalást

június 22-re halasztották.

A vád képviselője követelte, hogy Jakobovitzot, aki szabadlábon védekezik, helyezték előzetes letartóztatásba, Matalon bírő azon ban elutasította a kérést, mert Jakobovitzot a törvényszék, tehát egy magasabb bírő fórum 5000 font óvadék ellenében szabadlábra helyezte.

HIREK

5711 Niszán 26, szerda
1951 május 2.

Előzetesi ár negyedévenként II. 2. havonként fizetőknek a havi előzetesi ár II. 1.—

— Dr. Mose Keren az Újságírószövetség vendége. A telavivi Újságírószövetség hétfőn tagtársi fogadást adott Dr. Mose Keren (Krémér), a Háarec egykori politikai szerkesztőjének tiszteletére, aki most Izrael washingtoni nagykövetségének tanácsosa. Dr. Keren elnök előadásban ismertette az amerikai zsidó problémáit, valamint Izrael politikai és társadalmi helyzetét az amerikai közvéleményben. A vendéget Michael A. Száf, az Újságírószövetség al-elnöke üdvözölte.

— Szabadon engedték Ben-Eliezer képviselőt és feleségét Amerikában. Jelentették, hogy az amerikai bevándorlási hatóságok a newyorki repülőtéren őrizetbe vették Arje Ben-Eliezer izraeli Kneszet-képviselőt, valamint feleségét és Ellis Izlandra szállították őket. Ben-Eliezer és feleségét kihallgatásuk után hétfőn este szabadon engedték. A képviselő és felesége kedden is érintkezésben állottak a hatóságokkal, hogy tisztázzák helyzetüket. Az amerikai hatóságok ugyanis azzal érvelnek, hogy Ben-Eliezer és felesége birtokában csak átutazó vízum van, nem turista vízum és így nem jogosultak néhány hetet tölteni az Egyesült Államokban. A képviselőt és feleségét Izrael washingtoni konzulátusának közbejöttére bocsátották szabadon.

— Nem szabad a szomszédokkal verekedni. A telavivi járásbírósg jellegzetes szomszédviszályban hozott ítéletet. A per vádlottja Jakov Mordof náchlát-jiccháki lakos volt, aki megverte a vele egy lakásban lakó szomszédját, Becálél Mathiast, akinek szemüvegét is eltörte. A járásbíró 10 napi elzárásra és a szemüveg megfizetésére ítélte Mordofot. „Az életünkre jellemző lakáshiány — mondotta az ítélet indoklásában Ben-Chanoch bíró — arra kényszerítettek bennünket, hogy túrelmesek legyünk szomszédjainkkal és annak a szomszédnak, aki hamar kijön békéltetéséből és megveri a szomszédját, börtönben a helye.

BEN GURION
MA INDUL AMERIKÁBA

A miniszterelnök pénteken Truman elnök vendége lesz. Kaplan pénzügyminiszter megérkezett New-Yorkba.

Ben Gurion miniszterelnök ma indul el az EL-AL társaság gépén háromhetes amerikai látogatására. A miniszterelnök csütörtökön érkezik Washingtonba és pénteken Truman elnökkel fog ebédelni.

Ben Gurion üdvözlő beszédében köszönetét fogja kifejezni Amerika népének és elnökének azért a segítségért, amit Izraelnek nyújtottak a felszabadító háborúban. A miniszterelnök az amerikai zsidóságot előtt mély elismerését fogja kifejezni az általa nyújtott anyagi és erkölcsi segítségért.

A miniszterelnök látogatása ideje alatt és az ő részvételével kezdődik meg a függetlenségi kölcsönkötvények kibocsátását.

Ben Gurion utiprogramjában van New York, Philadelphia, Boston, Pittsburgh, Chicago, Detroit és Los Angeles. Lehetséges, hogy a miniszterelnök néhány napos látogatást tesz a kanadai Ottawában és Montrealban is.

A miniszterelnököt felesége is el kíséri.

Monnet-Davis, Amerika izraeli nagykövete tegnap délután meglátogatta lakásán a miniszterelnököt és jó utat kívánt neki.

— Fürdőjártokat létesít az Egged Jeruzsálem és a tengerpart között. A közeli napokban az Egged a nyári időszakra új járatokat indít Jeruzsálem és az ország néhány tengeri fürdőhelye között. Az első ilyen vonal Natanja—Jeruzsálem, valamint Herzlia—Jeruzsálem. Ugyanakkor a vállalat erőfeszítéseket tesz a főváros és a Negev közti összeköttetés megjavítására és ennek érdekében kibővíti Jeruzsálem és Beér-Séva közötti járatát.

Amerika 3 és félmilliárd főnyi szárazföldi hadsereget épít ki

Truman elnök további 40 és félmilliárd dollár katonai hitelt kért a kongresszustól

Washington (UP). — Truman elnök hétfőn az amerikai kongresszustól 40 és félmilliárd dollár megszavazását kérte hadügyi célokra az 1952-es költségvetési esztendőre. Az elnök szerint erre az összegre „egy újabb szörnyű világ háború” megakadályozására van szükség. „Harmadik világháború esetén — mondotta az elnök — ez a költségvetés lehetővé fogja tenni az Egyesült Államok fegyveres erői részére, hogy döntő csapást mérhessenek az ellenséges erők központjára.” Az elnök hozzáfűzte, hogy ez a költségvetés nem jelent jelentős változást, a kongresszus által ez év januárjában elfigadott 71 milliárd dolláros általános évi költségvetéssel szemben.

Az elnök közölte, hogy a kért költségvetés az amerikai fegyveres erők alábbi kiépítését teszi lehetővé:

1. Három millió 531.000 főnyi szárazföldi hadsereg, 18 hadosztályba beosztva, valamint különböző különleges harclegységek és a 295.000 főnyi nemzetőrség. A tartalékhadereg 190.000 főt tesz ki, de ez eddig még nincs teljes mértékben megszervezve.

2. A tengerészet 1161 hajón 790 ezer embert tart fegyverben, nem számítva még 192.000 főnyi tengerész-gyalogságot. A tengerész tartalék 195.337 ember.

3. Az amerikai légierő 959.000 embert foglalkoztat, de a végleges létszám még ennél is nagyobb lesz. A légierő jelenleg 81 kötelelkből áll, de ezeknek száma a következők szerint fogja megváltozni.

Dr. Weiszburg Chaim előadása a rádióban. A rádió ma esti magyar nyelvű adásában dr. Weiszburg Chaim tart emlékelőadást Giszkalay János halálának 30-ik napja alkalmából. Az előadást este 8 óra 15-kor közvetíti a Kol Jisraél a 33.3 méteres rövidhullámú sávban.

— Csehszlovákia a prágai francia konzulátus bezárását követeli. Párisból jelentik: A francia külügyminisztérium értesítést kapott, amely szerint Csehszlovákia a prágai francia konzulátus május ötödike előtti bezárását követelte. Riviere prágai francia követ közölte a cseh kormányval, hogy a konzuláris ügyeket májtól, május másodiktól a francia követség fogja intézni.

Newyorki jelentés szerint Kaplan pénzügyminiszter és a kíséretében utazó izraeli újságírócsoport tegnap reggel megérkezett New Yorkba. Az EL-AL társaság „Mázal Tov” nevű Constellation gépét, amely a Ludd-newyorki közvetlen vonalat avatta fel, az izraeli követség megbízottai fogadták.

Élelmezési hírek

TEL-AVIV. Hús: 125 gr. A város északi és központi részeiben friss húst, a többi helyeken fagyasztott húst osztanak (cáde-4). Baromfi: 150 gram az első körzetben (sin-dálet-8). Betegség számára Tel-Aviv 1-5. körzetében, valamint Rámát Gánban, Givátajimban, Cholonban, Bét Jámban, Mismár Hásiván, Hádár Jozsefban és Tel Baruchban osztanak baromfiadagot. Hal: 150 gr. (sin-gimel-29) A kiosztás befejeződik a 2, 3. és 5. körzetben és kezdetét veszi a 6-ik körzetben. Banán: folytatódik a körzeti kiosztás. Paradicsom: 150 gram a 8-ik körzetben (232-táv).

JERUZSALEM. Hús: 125 gram (cáde-4). Akik nem fogyasztanak fagyasztott húst, 4 tojást kaphatnak a kof-22-26 szelvényre. Folytatódik a banán és paradicsom körzeti kiosztása.

DELÍ KERÜLET. Tojás: négy darab (rés-24). Baromfi: 250 gram a sin-dálet-7 szelvényre a körzetkező helységeken: Bné Brák, Pe-tách Tikva, Ramléh, Ludd, Beér Séva, Migdál Gád, Rechovot és Rison le-Cion. Hal: 150 gram a sin-gimel-30 szelvényre csak Pe-tách Tikván és Natanján. Banán: 300 gram (pé-21).

vetkező év közepéig 95-re fog emelkedni.

A Truman elnök által kért költségvetésben szerepel 4 és félmilliárd dollár új katonai fegyveres előállítására és a régi felszerelés tökéletesítésére. A költségvetésben nem szerepelnek az Amerika

Szövetségeinek számtalan összege. Jól értesült körök szerint az elnök a közeljövőben erre a célra 6 milliárd 600 millió dollár megszavazását fogja kérni. Az elnök ezenkívül kéri fogja a stratégiai jelentőségű anyagok gyűjtésének elrendelését is.

A május elsejei ünnepek

(Elsődoldali cikkünk folytatása.)

meze az egész felvonulás, egyforma lépésekkel rendezetten vonult el a fútotakon összegyűlt közönség előtt.

A négy kilométer hosszúságú menet a Kneszet egykori épületénél felállított emelvény előtt kanyarodott el, ahol Sárét külügyminiszter, Lávon földművelésügyi miniszter, Sprinkáz házelnök, Jersov orosz követ, Mordecháj Námir a Hisztradut főtitkára, valamint a Hisztradut vezetőségének tagjai, a munkáspártok képviselői és vezetői fogadták.

Műsoros ünnepély a stadionban

Délután a Hisztradut műsoros május elsejei ünnepséget rendezett a telavivi stadionban, amelyet mintegy húsz ezer főnyi közönség töltött meg zsúfolásig. Az ünnepséget az Internacionálé és a Hatikva élénklésével kezdték meg. Ezután Zeev Balaban az Ohél munkásszínház tagja költeményet adott elő. A Hápoél zenekar Ginsburg karmester vezényletével indulókkal szórakoztatta a közönséget a következő műsorozámig, amely egy Beethoven induló volt a Kamarazenekar előadásában. A Hápoél-zenekar ezután izraeli népdalokat játszott, melyet a közönség igen nagy lelkesedéssel énekelte együtt a zenekarral.

Ezt követően tel-avivi munkásokból, valamint jemeni és bulgáriai új olékból álló énekkar adott elő munkásdalokat. A Hápoél sportegylet tornászai nagyon szép gyakorlatokat mutattak be, míg az egyesület női atlétikai csapata zongorakísérettel mellett ritmikus táncos bemutatást tartott. A stadion közepére ezután népi táncos csoportja vonult fel és ismert néptáncok bemutatásával gyönyörködtette a nézőket. Az ünnepség befejező száma az országban tartózkodó neves amerikai zsidó művész, Moritz Schwartz szavalata volt, ami után a közönség a Hápoél zenekar kíséretével énekelte a Techezaknát és ezzel a Hisztradut május elsejei ünnepsége végetért.

Tizenhátezer ember vonult fel Haifán

A haifai ünnepségek Kirját Eljáhuban kezdődtek, ahol Aba Chusi polgármester tartott ünnepi beszédet. Innen a menet a város felé indult el és végighaladt a Hádár főútvonalain. A felvonulás, amelyben 16 ezer ember vett részt, a haifai munkásság tevékenységének tükrét adta és szakaszokként vonultak fel a város tengeri és ipari jellegét illusztráló csoportok.

A jeruzsálemi kommunisták Ben Guriont támadták a népgyűlésen

Jeruzsálem. (Az Uj Kelet tudósítójától.) — Jeruzsálemben a május elsejei ünnepségek nagyobb szabásúak voltak ugyan, mint az előző évben, az általános benyomás szerint azonban kevesebb lendülettel folytak, mint a múlt évben. Dél előtt felvonultak a Hisz-

tradt épülete elé az iskolák növendékei és meghallgatták Bar Am Hisztradut titkár beszédét. Ezután felvonulásban végigvonultak más ifjúsági szervezetekkel együtt a város főutcáin. Dél előtt az Edjison-mozi nagytermében ünnepi népgyűlés volt, amelyen felszólt Remez közoktatásügyi miniszter, Zeruvával, a Szochnut vezetőségének tagja, Bar-Am Hisztradut titkár, valamint Zahavi, a kommunista párt jeruzsálemi titkára.

Zahavi beszéde alatt kisebb incidensre került sor, mikor támadni kezdte Ben Gurionnak a Mápaj-konferencián elhangzott beszédét. A rendezők erre kiragadták Zahavi kezéből a mikrofont és nem hagyták, hogy befejezze Ben Gurion-ellenes támadását.

A népgyűlés után Remez közoktatásügyi miniszter jelenlétében letették a Hápoél kultúr és sportházának alapkövét.

Elő tehen a felvonulásban

Délután sor került az ünnepi felvonulásra, amelyben résztvettek Jeruzsálem és környékének munkásai, a kooperatívák és kibucok tagjai gyalog, autókban és autóbuszokon. A kibucok szimbolikus képeket vonultattak fel teherautókon, sőt az egyik kibuc egy élő tehenet is küldött a felvonulásba. A Tnuva és a Mekaser autóbustársaság szintén felvonultatta járműveinek nagy részét, míg a Szolel Boneh építkezési gépekkel, traktorokkal és egyéb felszereléssel vett részt a felvonuláson. Egy jemenita máábará lakói az egyik teherautóra felrakták egy egész máábará alumínium házat, csaldostól, bútorostól.

Komoly incidensek Beér Séván

Beér Séva (ITM). — A Negev fővárosában közel három ezer ember vett részt a május elsejei felvonuláson. A beér sévai ünnepségeket néhány komoly incidens zavarta meg. A közös felvonulás előtt a Mápam és a kommunisták is külön felvonulást tartottak, amelyen „Le Ben Gurionnal!”, „Eljen a Szovjetunió!” és hasonló jelzavakat hangoztattak.

A később megtartott közös felvonulás után a mozi termében kellett volna megtartani a munkásság közös népgyűlést. A Mápam felvonulói Sztálin, Lenin, Marx és Engels képeit is be akarták vinni a terebe, jöhetnek a munkáspártok közötti megállapodás értelmében az ünnepségek során semmiféle képet nem volt szabad hordani, vagy a termekben kifüggeszteni. A gyűlést nem tartották meg és a Hisztradut vezetősége által kiküldött szónokok dolguk végzetlenül visszatértek Tel-Avivba.

Egy melbournei kávéházban a fizetésnél panaszkodott az egyik vendég a hihetetlenül magas számlára. A pincér kijelentette, hogy kénytelen volt a vendég által eltüntetett négy ezüstkánálka árát is felszámítani.

(Die Woche, Bécs.)

Női ruha-konfekció keres steppelőnőket. WIESLER, Tel-Aviv, Mendele 14. A415

Fényűző svéd kombinált szobát eladó új olé. „Victor”, Jaffa, King George 28. sz. A264

Bútor csere — vétel — eladás legelőnyösebben Engle-Friedmann bútorüzletében, Jeruzsálem, Mammilla sarok, A 274

Rehovot. Elvesztett egy női aranykorára. Jutalom ellenében sziveskedjék leadni: Ellenot, Jakob str. 10, „Special gyerekcipő üzlet”. A317

Nyomtatott az Uj Kelet (Mizrach Chadas) nyomdájában, Tel Aviv Schlesinger utca 2. szám alatt.

Apróhirdetések

Törtaranyat Ékszer Brilljánst Vesz — Elad VADNAI TESTVÉREK, T.A., Allenby 83. udvarban, tel. 66137

Tanulókat gépipuzembe felveszek. Frisch golyócsapágy-javitóüzem Tel-Aviv, Rechov Jehuda Halevi 92 szám. A412

Vízvezeték-, fürdőszobaszerezést, javítást vállal garanciával Gyenes. Tel-Aviv, Nachmani 67. Tel. 67935. A262

Figyelem! Órák, óraalkatrészek, aranyműves szerszámok, arany, ezüst, brilliánsárú vétele és eladása. Az ön bizalmi cége: CHAOLU, angró-raktár, Haifa, Herzl 47, I. e. Alapítva 1929. c1004

Detektívregénytől a legmodernebb irodalomig megtalál mindent SAMUEL kölcsönkönyvtárban. Könyveket veszek. Haifa, Herzlia 7. szám (az udvarban). A95

Erna Dávid állásközvetítő Telaviv Ben Jehuda u. 218, földszint, keres és közvetít özeretet, metapeletet, csecsemőgondozó-nőket. - Fogadó-órak 4-6½-ig (4-es autóbusz, Sd. Nordauig). A355

Vízvezeték szerel, javít, garanciával Braun, Haifa, Shderot Haccarmel 36. Telefon: 6570. A98

Héber-magyar, angol-magyar szótárak egyedülistása. Regények, műszaki és orvosi tankönyvek nagy választékban. Daat könyvesbolt, Tel-Aviv, Rotschild Blv. 86. c582

Tanuljon táncolni ANCESEL intézetében, Tel Aviv Alija utca 3 Csopotos és privát órák. 2713

JÓ ES UJ KÖNYVEKET olvashat Jámbó: Eliseva kölcsönkönyvtárától, T.A., Allenby 84, udvarban. Könyveket a legmagasabb áron vásárolunk. 15

Telefonhívásra jövök: 80706. Bútoráért legtöbbet fizetek. Bodner, Jaffa, 289-es utca 18. sz., fogház mellett. c957

Női gyermekruhászabászatot (mérték után és konfekció) modellirozást tanuljon Siszovics Nándornál T.A., Lessing 14 sz., Gordon mellett, 4-es autóbuszjárat.

VARROGEP-MERKAZ (központ) vétel, eladás, javítás, kimondottan szaküzlet. Tel Aviv, Bét Lechem 8. Becálet Suknál. 205

Használt bútorért legmagasabb árat fizetünk: Dizengoff 288. szám bútorüzlet, Tel-Aviv. c2

Lakást és üzlethelyiséget Tel-Aviv és egész vidékén közvetít Ringel Sándor és társa lakásközvetítő irodája, Tel-Aviv, Nachlat Benjamin 39. sz. c6

Lakást, bájít-mesutafot, üzletet raktárt, gyorsan, szigorúan diszkréciával közvetít Herzfeld és Weinberger, Tel-Aviv, Javneh u. 5. Tel. 3768. 10-12.4-6-ig. c547

JÓ könyvet szeret, olvasni? — HADASH! — Manheim szótárak? HADASH! — Eladó könyve van? HADASH! A legjobb kölcsönkönyvtár HADASH! — Tel-Aviv, Hayarkon u. 59, Allenbytól hatodik ház. c1134

Székely-nyomda boríték- és címkegyár, T. A., Herzl 100. Tel.: 5198. Mindennemű nyomtatványok készítése, ivrit, angol, magyar, stb. nyelven. c332

Dagasztó- és keverőgépeket, minden nagyságban, vegyi-és élelmiszeripar részére kaphat Seingernéi, Tel-Aviv, Lewinsky utca 85, tel. 4897. c1159

Európai hálószobát olcsón eladó új olé, csak magánvevőnek „Kahane”, Tel-Aviv, Rechov Bezalet 28. Apart. 10. A268

Kémiai üzem keres kémikust, tanulás lehetséges. Duk es, Givát-Ajim, Shunat Senkin, Reh. Keren Kajjemet 33. A414

Fordításokat magyarul, németről, románról héberre, uralpok kitalálását vállalom. Tel-Aviv, Lilienblum 25. II. em., II. bejárat, Barzilay-fűzőszalóban 10-1 és 4-5 órákor. c432

Uj olé bútoráért legmagasabb árat fizet BODNER és FRIEDMANN Tel-Aviv, King George 69 (Dizengoff-sarok). c1346